

# 爱心托管巧解职工“看娃难”

## ——潍坊市工人文化宫职工子女暑假托管成长营开启多彩暑期

□本报记者 隋炜凤 文/图

盛夏的潍坊，骄阳似火，市工人文化宫的多功能教室内，却洋溢着沁人心脾的清凉与蓬勃朝气。由潍坊市总工会指导，潍坊市工人文化宫主办的“工助未来”潍坊·职工子女暑假托管成长营正如如火如荼地进行着。近200名来自潍坊各行各业的职工子女在这里度过安全、充实、快乐的暑期，暑假期间困扰职工家庭的“看娃”难题由此得以缓解。

### “托”住民生之忧 破解职工家庭“看娃难”

“孩子放暑假，我们都上班，家里老人年纪大了也力不从心，往年一到暑假就发愁。”7月23日，潍坊市市民郭女士道出了许多职工家庭面临的困扰。漫长的暑假，孩子无人看护或居家看护质量不高，影响了职工的工作状态。

潍坊市总工会聚焦职工这一“急难愁盼”，将暑期“孩子无处去、家长看护难”的痛点，转化为服务职工的亮点与温情支点。7月7日，“潍坊·职工子女暑假托管成长营”正式开营，旨在为职工子女提供优质的暑期托管服务，切实解决职工后顾之忧，让他们心无旁骛地投身工作。

“本次托管成长营共两期，每期20个工作日，首期有80余名小学生入营，我们依据年级进行分班托管，确保活动内容更具针对性。”潍坊市工人文化宫相关负责人介绍，今年是市工人文化宫首次开展职工子女暑假托管成长营，采用“托”+“管”+“教”一体化创新模式，为孩子们构筑一个安全、充实、快乐的高品质假期空间，真正让职工“托”得放心、孩子学得开心。

“职工子女暑假托管成长营专业又放心，既帮助我们解决了假期孩子看护问题，又丰富了孩子们的假期生活，我们也可以全身心投入工作中。”市民张女士开心地说，她的孩子在成长营不仅按时完成作业，还参加了各种兴趣班，午餐也吃得津津有味。

### “管”出缤纷色彩 打造活力课堂赋能学生成长

走进职工子女暑假托管成长营，精心设计的课程令人眼前一亮：书法、素描、科学实验、口才表达、英语、形体礼仪、体适能、安全教育、心理学……这里绝非简单的“看孩子”，而是集课业辅导、素质拓展、兴趣培养与红色教育于一体的综合性成长平台。7月23日，记者现场沉浸式感受在潍坊·职工子女暑假托管成长营的精彩课堂。

“同学们，今天我们学习基本笔画……”在硬笔书法课上，老师细致示范，学生们脊背挺直、目光专注，在一撇一捺中感受书法魅力。体适能课上，趣味十足的“捕鱼”游戏让孩子们在钻、滚、跳中锻炼反应能力。“我们针对不同年级制定训练方案，低年级侧重协调性、平衡性，高年级则通过技巧游戏培养合作能力。通过体适能课程既锻炼了孩子的体魄，又增加了孩子暑期的乐趣。”体适能课的王老师介绍。

编程课上，无人穿越障碍引发阵阵欢呼，点燃探索热情；素描课上，孩子们用画笔描绘梦想；美术鉴赏课则带来一场美学盛宴。“我最喜欢机器人的课，特别是我与装甲师对战，特别过瘾！”一年级学生葛同学兴奋地说。四年级的程同学则对编程课情有独钟：“老师讲得有趣，我已经能编程发射陀螺了！”

此外，每天固定的暑期作业时段，由经验丰富的研究生志愿者提供辅导，答疑解惑，引导孩子们高效完成作业，培养良好学习习惯。每周五下午的实践课同样精彩，成长营组织观看《长津湖》《长安三万里》等电影，让孩子们在潜移默化中厚植家国情怀。

### “学”在安心港湾 筑牢安全与保障的坚实后盾

孩子的安全与健康是托管服务的生命线。潍坊市工人文化宫为此做好了功课：配备专门休息室，确保安静、舒适的午休环境；提供安全卫生、营养均衡的午餐，解决家长对“吃得好、吃得安全”的关切；配备了经验丰富的管理老师和专业志愿者，制定严格的安全管理制度和应急预案，确保每个环节都安全、规范、有序。

“这里的老师很负责，环境好，饭菜味道也好。我们家长在手机上就能看到孩子一天的情况，特别放心。”家长姚先生对托管成长营的管理赞不绝口。“工助未来”潍坊·职工子女暑假托管成长营，作为潍坊市总工会深化职工关爱行动的重要举措，依托工人文化宫这一自有阵地，有效整合场地、师资、课程等资源，将服务链条延伸至职工家庭最需要的环节，实现了工会服务从“服务职工本人”向“服务职工家庭”的深化拓展。它不仅解决了职工“上好班”与“看好娃”的现实难题，用“小托管”托起了职工的“大幸福”，更让职工深切感受到工会“娘家人”的温暖与关爱。潍坊市工人文化宫相关负责人表示，未来将持续总结经验，优化课程，提升服务，推动托管服务走深走实，努力将“工助未来”打造成工会倾心、职工安心、孩子开心、社会放心的工会服务金字招牌。

### 围绕中心 服务大局 充分发挥工会作用



△孩子们在学习素描。



△孩子们在进行体适能训练。



△孩子们在创业AI科创课堂上交流。



△孩子们在成长营学习。



△孩子们在编程课上讨论。

## 王牌专业

# 共绘数字商贸新蓝图

## ——潍坊渤海科技高中电子商务专业为区域电商发展注入新动能

□本报记者 徐艺华 通讯员 王玉宝

立足区域产业，对接市场需求。近年来，潍坊渤海科技高中电子商务专业深耕产教融合，构建“电商+营销”一体化培养体系，为新时代数字商贸领域输送了一批兼具理论素养与实践能力的复合型人才。

锚定培养目标，构建特色课程体系。专业紧扣电子商务与市场营销交叉融合的时代特征，明确“懂技术、善经营、能创新”的培养定位。课程设置既涵盖电子商务概论、网络营销、新媒体运营等核心理论，又强化市场调研、客户关系管理、直播电商实务等实操内容，形成“基础理论+技能实训+岗位模拟”三层课程架构。

# 培育绿水青山“守护者”

## ——山东工业技师学院环境保护与检测专业以赛促学锻造环保工匠

□本报记者 周爽 通讯员 葛成雷

在山东工业技师学院环境保护与检测专业的实验室里，冷光显微镜下的水样切片正显露出微生物的活动轨迹，pH计屏幕跳动的数字记录着水体酸碱度的微妙变化，而滴管里每一滴悬而未落的水滴，都藏着对“绿水青山”的极致匠心。

今年五月，第二届山东省职业技能大赛水处理技术项目的领奖台上，该校学子李丹再次捧起金光闪闪的奖杯，这已是该专业在省级赛事中连续多次斩获的亮眼成绩，让这个以“培育环保尖兵”为己任的专业，再次成为众人瞩目的焦点。在这里，一群年轻学子正用试管里的化学反应、仪器上的精密数据，

为中国环保事业注入滚烫的青春力量。作为扎根环保技能教育的“硬核阵地”，山东工业技师学院环境保护与检测专业始终精准锚定时代需求，以“能打仗、打硬仗”为育人标准，学生们不仅要攻克环境监测的核心技术堡垒：从化学需氧量精准测定到总磷总氮快速分析，从大气颗粒物采样的流量校准到挥发性有机物的捕集解析；更要精通治理工程的实战技能，从工艺调试到反应器运维，从系统优化到设备操作。在日复一日的实训中，他们蜕变为能独立操作原子吸收分光光度计、精准解析环境数据图谱、设计多维度治理方案的复合型技术能手。

从这里走出的毕业生，早已成为环保战场的“生力军”。他们的身影活跃在各个关键岗位：在环境监测站的气相色谱仪前校准数据，为环境质量报告提供有力支撑；在医药企业废水处理车间调控曝气池参数，让达标水重新流入自然循环；在食品厂废气净化塔旁记录净化效率，让有害气体告别异味与污染。他们的技术支撑，正成为破解环保难题的“关键拼图”。

翻开专业荣誉簿，一条由汗水与匠心浇筑的“进阶之路”清晰可见。2018年，张凯在第45届世界技能大赛全国选拔赛中跻身国家备赛阵容，为专业埋下“技能突围”的种子；2020年，杜佩奇在第一届全国技能大赛上摘得水处理技术项目银牌，让专业实力在全国舞台崭露头角；2023年，李丹在第二届全国技能大赛中斩获优胜奖，而今年五月，他与队友更是在山东省职业技能大赛上包揽金、银、铜牌，将荣誉续

写得更加璀璨。这串跨越数载的成绩单，不仅是学子们技术精湛的见证，更藏着专业“以赛促教、以赛育人”的深厚积淀。如今，实验室里的灯光依旧明亮。学子们反复打磨核心技艺，他们笔下的实验记录，不仅是物质转化的微观轨迹，更承载着守护绿水青山的时代承诺。

面向未来，这个“硬核专业”正加速迭代升级：持续深化产教融合，引入智慧环保、新型污染物监测等前沿技术，强化应对复杂环境问题的综合实战能力培养。山东工业技师学院环境保护与检测专业正以“锻造环保工匠”为使命，努力成为中国环保事业不可或缺的“动力核心”，让更多青春力量，在守护生态的征程上闪闪发光。

寿光市建桥学校

## 以训促防 织密校园安全防护网

本报讯（记者 周爽 通讯员 刘维）近期，寿光市建桥学校党委积极响应寿光市委教育工委号召，组织了一场主题为“以训促防 织密校园安全网”的急救技能与意外伤害应急处置专题培训活动，切实筑牢校园安全基石，保障师生生命健康和家庭幸福安宁，维护社会和谐稳定。

本次培训聚焦提升师生面对突发状况的实战能力，核心内容包括心肺复苏术、创伤止血包扎、异物梗阻急救（海姆立克急救法）等关键实用技能。培训采用“理论+实操”相结合的模式，通过情景模拟、案例分析、分组练习等多种方式，细致强化参训人员的操作技能水平，确保全体参训师生不仅理解基础急救知识，更能熟练

掌握规范的操作流程。培训过程中，讲师针对师生实操中易出现的错误进行一对一指导，确保动作规范到位。针对校园人员密集、存在运动损伤、突发疾病及意外事故等客观风险，培训还系统传授了常见意外伤害的科学预防方法和高效应急处置策略，有效增强了师生识别与预判潜在安全风险的能力。

通过本次培训，师生们的安全意识得到普遍强化，有力推动了安全知识从书本理论向实际应对行动的转化。同时，培训过程中暴露出的部分薄弱环节，为学校进一步优化安全管理体系提供了精准依据，助力学校持续完善安全制度，全方位织密校园安全防护网，扎实推进更高层次的平安校园建设。

安丘市城北小学

## “智慧管理”论坛 赋能班主任成长

本报讯（记者 徐艺华 通讯员 贾伟娜）近日，安丘市城北小学会议室里气氛热烈，一场“智慧管理”班主任论坛正在进行，优秀班主任们分享育人故事，碰撞教育智慧，为班级管理注入新动能。近年来，安丘市城北小学以论坛为载体，搭建交流平台，完善培养机制，持续提升班主任队伍专业化水平，让班级管理焕发育人活力。

制度先行筑牢成长根基。学校精心构建“校长—德育副校长—德育处—一级部主任—班主任”五级管理体系，制定《班主任工作制度》等规章，将班主任培养、考核、评优等工作细化落地，明确职责清单，压实管理责任，为班主任队伍建设提供制度保障。榜样引领激发奋进动力。学校每

学期依据量化成绩评选星级班主任，通过表彰大会、颁奖仪式树立标杆，让“学榜样、赶先进”成为班主任群体的自觉追求。

论坛交流绽放智慧光芒。优秀班主任们带着精心准备的讲稿和PPT，分享“耐心沟通化解家校矛盾”等实战经验，现场问答环节更是思维碰撞的火花时刻。日常工作中，班主任们将论坛所学转化为管理实践，围绕研讨策略、创新教育方法，“智慧型班主任”已成为校园新风尚。

班主任是学生成长的引路人。安丘市城北小学优化培养机制，通过制度保障、榜样引领让教育智慧在交流中落地，明确职责清单，压实管理责任，为班主任队伍建设提供制度保障。榜样引领激发奋进动力。学校每